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À l’Orangerie du château de Cheverny 
 

A R M E S 
 

 

VENTE AUX ENCHÈRES PUBLIQUES 
 

LUNDI 9 JUIN 2008, 14H 
 

 

Jean-Claude DEY 

Expert  près la Cour d’Appel 

8bis, rue Schlumberger - 92340 MARNES LA COQUETTE 

Tél. 01 47 41 65 31                                 Fax. 01 47 41 17 67 
 

 

EXPOSITIONS PRIVÉES 
chez l’expert  

 

 

EXPOSITIONS PUBLIQUES 
Vendredi 8 juin de 10h à 14h - Samedi 7 juin de 10h à 17h 

Dimanche 8 juin de 9h à 11h - Lundi 9 juin de 9h à 12h 
 

 
SAS VENTES AUX ENCHÈRES VENDÔME-CHEVERNY-PARIS 

Hôtel des Ventes, route de Blois, 41100 Vendôme 

Tél. : (33) 02 54 80 24 24  -  Fax : (33) 02 54 77 61 10 

41, boulevard du Montparnasse, 75006 Paris 

Tél. : (33) 01 45 44 34 34 

E.mail : vendome@rouillac.com 
Société de ventes volontaires aux enchères publiques sas agréée n°2002 189 

 

 

CATALOGUE COMPLET SUR INTERNET 

www.rouillac.com 

 

Avec l’aimable concours du Marquis et de la Marquise de Vibraye 

du Vicomte et de la Vicomtesse de Sigalas 

du Duc et de la Duchesse de Caraman 

de la Marquise de Brantes 
 

mailto:vendome@rouillac.com


PHILIPPE ROUILLAC 

CommissairePriseur 

Expert près la Cour d’Appel 

CHEVERNY                                                                                                                                        Lundi 9 Juin 2008 

www.rouillac.com / vendome@rouillac.com                                          Tél. (33) 02 54 80 24 24 – Fax (33) 02 54 77 61  

2 

 

 

 

 

 

 

ORDRE DE VENTE 
 

SABRES         1 – 73 

               Collection du Docteur M. L… 
 

ARMES À FEU         74 - 77 

               Collection belge 
 

MILITARIA        78 - 86 

             Collections privées 
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ARMES BLANCHES 
 

 

COLLECTION DU DOCTEUR L. 

 
 

C'est peut-être parce que son arrière-grand-père servait dans la Gendarmerie à pied de la 

Garde de l'empereur Napoléon III (actuelle Garde républicaine), que le Docteur L... a 

toujours eu la passion des sabres. Pendant plus d'un demi-siècle, il a réuni un ensemble 

couvrant essentiellement la période 1780-1815, avec quelques incursions en amont et en 

aval.  

 

En dehors du concept d'arme, les sabres font revivre l'Histoire par la lecture des gardes et 

des lames : l'Ancien Régime, les trois ordres des États-Généraux, le ROI effacé sur une 

garde en 1792, l'École de Mars de 1794 au glaive dessiné par David, le Directoire, le 

Consulat, l'Empire avec sa Garde prestigieuse, les fastes de l'état-major, et aussi ses guerres 

épuisantes, la première Restauration... Et, comme le représentait E. Detaille, le Rêve 

passe....  

 

Par le sabre, nous entrons dans l'histoire des régiments, les Marins de la Garde impériale, 

les Éclaireurs de la Garde, corps créé en 1813 pour renseigner et protéger cette ultime 

réserve, les Mousquetaires gris (de la couleur de leurs chevaux), reconstitués à la première 

Restauration mais dissous après les Cent-Jours, le roi Louis XVIII ayant préféré en faire 

des officiers loyalistes au sein des troupes ordinaires.  

Parfois, il est même permis de connaître un personnage, comme le capitaine Delcros, 

officier du corps des ingénieurs cartographes (artillerie), qui s'est abîmé la vue en travaillant 

à la carte de France, comme il l'écrit dans sa demande de pension, en 1834, avec le grade de 

Chef d'escadron d'état-major.  

 

Avec l'âge vient aussi, dit-on, la sagesse et, pour assurer la survie de ses sabres après le 

grand départ, le Docteur L... a choisi de les confier aux amateurs, souhaitant qu'ils leur 

donnent le même plaisir qu'il en a reçu. 
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1  FORTE ÉPÉE à double pontat. Monture en laiton. Pommeau sphérique. Fusée 

entièrement filigranée. Garde à une branche et double pontat. Quillon en goutte. Lame 

courbe à dos plat et contre-tranchant, gouttière. Marquée "VIVA LE ROY". Vers 1740-

1750.   

Bon état.  S.F. 

Longueur de la lame : 73 cm. 

600/700 

   

2 FORTE-ÉPÉE DE GENDARME DE LA MAISON DU ROI dite Walonne. 

Monture en fer. Fusée entièrement filigranées de fer. Garde à multibranches, à double 

pontat et poussier. Lame droite à dos plat, contre-tranchant gravé sur une face 

« Gendarmerie du Roy » et sur l'autre, aux « Armes de France », « Vive le Roy".  Vers 

1730-1750.  

Bon état. S.F. 

Longueur de la lame : 92 cm. 

2000/2500 

   

3 ÉPÉE D'OFFICIER D'INFANTERIE modèle 1767. Monture en laiton cuivré. Fusée 

entièrement filigranée d'argent. Garde à une branche, pas-d'âne et coquille bivalve 

décorée au trait. Lame droite à méplat médian. Fourreau en cuir à deux garnitures de 

laiton découpé et décoré.   

Époque Louis XV.   

Bon état.  

Longueur de la lame : 71 cm. 

600/700 

   

4 SABRE DE GRENADIER D'INFANTERIE modèle 1767. Monture en laiton. 

Poignée à 18 torons.  Garde à une branche et croisière marquées "C. LOUIS".. Quillon 

droit. Lame courbe à dos plat. 

Époque Louis XV.   

Bon état.  S.F. 

Longueur de la lame : 71 cm. 

250/300 

   

5 SABRE DES TROUPES DE MARINE. Vers 1770. Monture en laiton. Garde à une 

branche et deux petites branches en accolade avec bouton. Forte lame courbe à dos 

plat, pans creux, gravée sur une face "Vive le Roi" avec armes de la Maison de Savoie 

et sur l'autre face, d'attributs militaires.  

Époque Louis XV - Louis XVI.   

Bon état.  S.F. 

Longueur de la lame : 59,5 cm. 

600/800 

   

6 SABRE D'OFFICIER DE CHASSEURS À CHEVAL. Poignée entièrement 

filigranée de cuivre. Monture en laiton. Garde à une branche et deux oreillons décorés 

au trait. Lame courbe à dos plat, pans creux, marquée au dos Mf
ture

 R
ale 

d’Alsace, 

poinçonnée, gravée sur une face des deux « L » entrecroisés et sur l’autre face « R
t
 R

al
 

Allemand ». Fourreau en cuir (postérieur) à trois garnitures en laiton découpé et deux 

anneaux. Dard en fer. 

Époque Louis XVI. 

Bon Etat. 

Longueur de la lame : 85,7 cm. 

1800/2200 
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7 SABRE D'OFFICIER DE CHASSEURS À CHEVAL. Poignée entièrement 

filigranée de cuivre. Monture en laiton. Calotte en casque empanaché. Garde à une 

branche et deux oreillons. Quillon à pan. Lame courbe à dos plat, contre-tranchant et 

gouttière, gravée au tiers d'attributs militaires et rinceaux feuillagés. Fourreau en bois à 

deux grandes garnitures en laiton et deux attelles à une crevée cuir.  

Époque Directoire - Premier Empire.  

Bon état. 

Longueur de la lame : 75 cm. 

2000/2500 

   

8 SABRE D'OFFICIER DE HUSSARDS. Poignée recouverte de basane avec filigrane. 

Monture en laiton doré, Garde à une branche et deux oreillons à baguette décoré au 

trait.. Lame courbe à dos plat, contre-tranchant, gouttière et pans creux, dorée, bleuie et 

gravée au tiers de rinceaux, attributs militaires, lune et tête de turque. Fourreau en bois 

à deux garnitures et deux attelles en laiton doré, décoré au trait, à une crevée cuir. Dard 

en fer. 

Époque Louis XVI - Directoire.   

Bon état.  

Longueur de la lame : 83,2 cm. 

6000/8000 

   

9 SABRE DE LA MARÉCHAUSSÉE modèle 1783. Poignée entièrement filigranée de 

laiton. Monture en laiton. Garde à une branche, deux demi-oreillons et coquille en 

palmettes, poinçonnée. Lame droite à dos plat. (piqûres sur la lame). Fourreau cuir 

(postérieur) à deux garnitures en laiton découpé (composite)   

Époque Louis XVI.   

Bon état.  

Longueur de la lame : 84 cm. 

2000/2500 

   

10 SABRE D'OFFICIER DE LA MARÉCHAUSSÉE modèle 1787. Poignée 

entièrement filigranée d'argent. Monture en laiton doré (restes). Garde à cinq branches. 

Lame droite à dos plat, contre-tranchant, gouttières et pans creux, marquée au talon 

"Frères Weyesberg à Solingen". Fourreau en cuir à trois garnitures en laiton décoré au 

trait.   

Époque Louis XVI.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 89,6 cm. 

2500/3000 

 

   

11 SABRE D'OFFICIER DE GENDARMERIE aux trois ordres. 

Poignée recouverte de basane avec filigrane. Monture en laiton. Garde à une branche à 

coquille travaillée à jours « aux trois ordres ». Lame droite à dos plat, gravée au tiers, 

sur la face externe "Gendarmerie" "Sans Peur" et sur la face interne "Gendarmerie" 

"Sans reproche" et "Saintonge l'aîné. M
d
 arquebusier et fourbisseur. Rue Royale. vis-à-

vis la poste aux lettres à Orléans". Fourreau en cuir (postérieur) à deux garnitures en 

laiton découpé, décoré au trait. Chappe à bouton et anneau. Dard en fer. 

Époque 1789-1792.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 81,6 cm. 

1500/2000 
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12 SABRE DE DRAGON modèle 1784. Poignée recouverte de basane avec filigrane en 

laiton. Monture en laiton et cuivre. Garde à une branche et coquille à fleur de lys 

modifiée en bonnet phrygien, poinçonnée. Lame droite à dos plat, contre-tranchant, 

double pans creux, poinçonnée au talon. Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton 

découpé. Dard en fer. 

Époque Louis XVI - Révolution.  

Bon état. 

Longueur de la lame : 95,5 cm. 

3000/3500 

   

13 SABRE DE CHASSEUR À CHEVAL troupe modèle 1790. Poignée recouverte de 

basane avec filigrane. Monture en laiton. Garde à trois branches. Poinçonnée au coq et 

marquée "LEMAITRE". Lame courbe à dos plat, poinçonnée du faisceau de licteur. 

Époque Directoire – 1
er

 Empire.  

Bon état.  S.F. 

Longueur de la lame : 82 cm. 

1500/2000 

   

14 SABRE DE CHASSEURS À CHEVAL troupe modèle 1790. Poignée recouverte de 

basane avec filigrane. Monture en laiton découpé. Garde à trois branches. Longue lame 

courbe à dos plat, contre-tranchant et pans creux, poinçonnée au talon du faisceau de 

licteur et "AP" (Atelier Parisien). Fourreau en cuir à trois garnitures en laiton découpé. 

Dard en fer. 

Époque Directoire.  

Bon état.  Longueur de la lame : 92 cm. 

3000/3500 

   

15 SABRE DE HUSSARD troupe modèle 1786. Poignée recouverte de basane avec 

filigrane. Monture en laiton, à une branche et deux oreillons en navette à quillon droit 

raccourci. Lame à dos plat, contre-tranchant et pan creux, gravée "Klingenthal" et 

poinçonnée au talon avec traces de fleurs de lys. Fourreau en cuir (postérieur) à trois 

garnitures de laiton. Dard en fer.  

Époque Louis XVI - Révolution.  

Bon état. Composite. 

Longueur de la lame : 77 cm. 

1500/2000 

   

16 SABRE DE HUSSARD modèle 1790. Poignée recouverte de basane avec filigrane 

(postérieur). Garde à une branche, poinçonnée au coq et deux oreillons en navette. 

Lame courbe à dos plat, contre-tranchant, pans creux, marquée "Klingenthal" et gravée 

sur une face  "R
epe

" et sur l'autre face "F
rse

". Traces de poinçons au faisceau de licteur. 

Époque Révolution-1
er

 Empire.  

État moyen. S.F. 

Longueur de la lame : 81 cm. 

500/600 

   

17 SABRE DE HUSSARD troupe modèle an IX. Poignée recouverte de basane avec 

filigrane. Monture en laiton. Garde à une branche et deux oreillons en baguette. Lame 

courbe à dos plat, contre-tranchant et pans creux, marquée "Mfac du Klingenthal. 

Coulaux Frères", poinçonnée au talon. Fourreau recouvert de cuir à deux grandes 

garnitures en laiton découpé. Dard en fer. 

Epoque Directoire - Premier Empire.   

Bon état. Longueur de la lame : 87,5 cm. 

2000/2500 
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18 SABRE DE HUSSARD troupe, modèle étranger. Poignée recouverte de basane. 

Monture en fer. Garde à une branche et deux oreillons en baguette. Lame courbe à dos 

plat, contre-tranchant et pans creux. Fourreau en fer à deux anneaux de suspension.  

Époque Directoire - Premier Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 82,7 cm. 

1500/2000 

   

19 SABRE D'OFFICIER VOLONTAIRE de GRENADIER D'INFANTERIE. 

Poignée recouverte de basane avec filigrane. Monture en laiton. Garde à quatre 

branches et grenade enflammée. Lame légèrement courbe à dos plat, contre-tranchant, 

pans creux et gouttière. Fourreau en cuir à deux garnitures de laiton découpé, décoré au 

trait. 

Vers 1790- 1792.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 75,8 cm. 

1500/2000 

   

20 SABRE D'OFFICIER D'INFANTERIE à garde tournante. Poignée filigranée de 

cuivre. Monture en laiton. Garde à deux branches à jours dont une tournante. Lame 

courbe, à dos plat, contre-tranchant et pan creux (piqûres). Fourreau en cuir à deux 

garnitures en laiton découpé et décoré au trait.   

Vers 1790 - 1800.  

Bon état.   

Longueur de la lame : 71 cm. 

1200/1500 

   

21 SABRE D'OFFICIER VOLONTAIRE D’INFANTERIE à garde tournante. Poignée 

filigranée de laiton. Garde à deux branches dont une à jour tournante. Lame courbe, à 

dos plat, contre-tranchant et pans creux. 

Vers 1790-1800.  

Bon état. S.F. 

Longueur de la lame : 71,7 cm. 

500/600 

   

22 SABRE D'OFFICIER D'INFANTERIE MONTÉ à garde tournante. Poignée 

recouverte de cuir avec filigrane. Monture en laiton. Garde à deux branches dont une à 

jours tournante. Quillon en palmettes. Lame légèrement courbe, à dos plat, contre-

tranchant et pans creux (piqûres). Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton décoré 

au trait. Dard en fer.   

Vers 1790-1800.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 79 cm. 

2000/2500 

   

23 SABRE D'OFFICIER VOLONTAIRE MONTÉ à garde tournante. Poignée 

recouverte de basane avec filigrane. Garde à deux branches à jours à feston en bordure 

(traces d'or). Lame légèrement courbe à dos plat, pans creux, contre-tranchant et 

gouttière, gravée, dorée et bleuie au tiers d'attributs militaires et rinceaux feuillagés. 

Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton décoré au trait. Chape à bouton et anneau. 

Vers 1790-1800.  

Bon état. Longueur de la lame : 78,5 cm. 

3000/3500 
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24 SABRE DE VÉNERIE. Poignée en ivoire à trois boutons de rivure et six rosettes 

(manque une rosette). Monture en métal argenté. Garde à deux quillons en carquois, 

garnie au centre d'une tête de Bacchus, et munie d'une chaînette. Monté avec une belle 

lame révolutionnaire courbe à dos plat, contre-tranchant, pans creux et gouttière, 

gravée, dorée et bleuie au tiers de rinceaux feuillagés d'un lion et d'un coq. Fourreau en 

bois recouvert de galuchat blanc à trois garnitures en laiton argenté découpé, décoré au 

trait et deux anneaux de suspente.  

Époque Louis XVI - Révolution.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 75 cm. 

N.B : ce sabre a pu servir pour un officier sous la révolution. 

2500/3000 

   

25 SABRE D'OFFICIER VOLONTAIRE. Poignée entièrement recouverte de cuivre 

avec filigrane. Monture en laiton doré. Calotte à casque à grille empanaché. Garde à 

une branche à jours, à coquille ornée d'un coq, glaive et bouclier marquée "Fidélité à la 

loi" ("et au roi" meulé). Lame courbe à dos plat, contre-tranchant, pans creux et 

gouttières, dorée, gravée et bleuie au tiers d'attributs militaires (carquois avec flèches, 

canon, fusil, giberne et boulets). Fourreau postérieur en bois recouvert de basane à trois 

garnitures découpées et deux attelles de renfort en laiton.   

Époque Louis XVI - Révolution.  

Bon état.   

Longueur de la lame : 74,5 cm. 

3000/3500 

   

26 SABRE D'OFFICIER VOLONTAIRE. Poignée filigranée de cuivre. Calotte en 

casque à grille empanaché. Monture en laiton doré. Garde à une branche et coquille 

dite au "lion grimpant". Lame courbe à dos plat, contre-tranchant, pans creux et 

gouttières, dorée, gravée et bleuie au tiers d'attributs militaires et rinceaux feuillagés, 

marquée sur une face "La République" et sur l'autre face "La Nation". Fourreau en cuir 

(postérieur), à deux garnitures en laiton gravé, décoré au trait.   

Vers 1790-1795.  

Bon état.   

Longueur de la lame : 74,6 cm. 

2000/2500 

   

27 GLAIVE DES ELEVES DE L'ÉCOLE DE MARS (1er juin 1794 - 23 octobre 

1794). Poignée et monture en bronze ciselé. Garde à une branche et deux quillons en 

fer dont deux boulés, en laiton. Lame droite à arête médiane, poinçonnée au talon du 

faisceau de licteur. Fourreau en laiton repoussé vers le bas sur une âme en bois garnie 

de tissu écarlate. (le tissu a été changé).  

Époque 1794.  

Bon état. Il sera remis à l'acquéreur un morceau du tissu d'origine.   

Longueur de la lame : 49 cm. 

1500/2000 

   

28 BÂTON DE DEMI-SOLDE monté avec une belle lame de cavalerie gravée, dorée et 

bleuie au tiers avec la devise "VAINCRE OU MOURIR" sur les deux faces. Lame à 

dos plat, contre-tranchant, double pans creux. Poignée et fourreau en bois recouverts de 

chagrin (postérieur). Bouterolle en laiton. Dard en fer.  

Vers 1790-1795.   

Bon état. Longueur de la lame : 89 cm. 

1200/1500 
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29 SABRE D'OFFICIER D'INFANTERIE type 1800. Poignée en ébène à quadrillage 

en losange. Monture en laiton gravé et ciselé. Calotte à côtes de melon. Garde à une 

branche et oreillons en navette à décor de rinceaux et feuillages. Lame courbe à dos 

plat, contre-tranchant et pans creux (piqûres). Fourreau en cuir à deux garnitures de 

laiton, décorées au trait.   

Époque Consulat – 1
er

 Empire.  

Bon état.   

Longueur de la lame : 77 cm. 

1000/1200 

   

30 SABRE D'OFFICIER DE MARINE type1800. Poignée en ébène à quadrillage en 

losange. Monture en laiton. Calotte à côtes de melon. Garde à une branche découpée et 

deux oreillons en navette, gravé sur celui de face d'une ancre de marine. Quillon à 

pans. Lame courbe à dos plat, contre-tranchant, pans creux, gravée au tiers. Fourreau 

en cuir (postérieur) à deux garnitures en laiton découpé, décoré au trait. 

Époque Consulat - Premier Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 69 cm. 

2500/3000 

   

31 SABRE D'OFFICIER D'INFANTERIE du 8
ème

  Régiment. Poignée en ébène à 

quadrillage en losange. Calotte à longue queue gravée. Garde à une branche ornée au 

centre d'une tête à l'antique à petit clavier à jours au chiffre VIII sous faisceau d'armes. 

Lame courbe à dos plat, contre-tranchant, pans creux et gouttière (piqûres). Fourreau 

en cuir à deux garnitures en laiton découpé.   

Époque Consulat -1
er

 Empire.   

Bon état.   

Longueur de la lame : 75 cm. 

1200/1500 

   

32 SABRE D'OFFICIER D'INFANTERIE. Monture en laiton à l'allemande. Poignée en 

ébène à quadrillage en losange. Garde à une branche taillée à facettes au centre, à deux 

oreillons en navette et quillon enroulé. Lame courbe, à dos plat, contre-tranchant et 

pans creux, gravée au tiers de feuillages et attributs militaires. Fourreau en cuir à deux 

garnitures en laiton découpé. (réparations à la bouterole). Dard en fer.   

Époque Consulat – 1
er

 Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 78,5 cm. 

2000/2500 

   

33 SABRE DE GENDARMERIE troupe modèle 1787. Fusée entièrement filigranée. 

Monture en laiton. Garde à quatre branches dont trois boulées, poinçonnée et frappée 

"LIORARD". Lame droite, unie, à dos plat, contre-tranchant, poinçonnée au talon du 

faisceau de licteur. Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton découpé. Dard en fer.   

Époque Directoire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 83,5 cm. 

3500/4000 
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34 SABRE D'OFFICIER D'INFANTERIE modèle 1800. Poignée en ébène à 

quadrillage en losange. Garde à une branche, deux demi-oreillons et quillon en fleur. 

Lame courbe à dos plat, contre-tranchant et pans creux, gravée au tiers d'attributs 

militaires et rinceaux. Bouton de chape ornée d'une fleur de lys. Fourreau en cuir à 

deux garnitures en laiton découpé. Dard en fer. 

Époque 1815-1820.  

Bon état.   

Longueur de la lame : 76 cm. 

3000/3500 

   

35 SABRE DE LUXE D'OFFICIER DE CAVALERIE LÉGÈRE. Poignée en ébène 

sculptée d'écailles. Monture en laiton redoré.  Garde à une branche en colonne taillée à 

pans et deux oreillons ornés de fleurs. Quillon à palmettes. Lame courbe à dos 

baguette, contre-tranchant et pans creux, gravée, dorée et bleuie au tiers d'attributs 

militaires, feuillages et couronne de laurier, marquée au talon "Manufacture du 

Klingenthal. Coulaux Frères". Fourreau en cuir (postérieur) à trois garnitures en laiton 

découpé, doré et deux anneaux avec attentes en cuir. (bouterolle postérieure). Avec une 

dragonne en fils dorés. 

Époque Consulat – 1
er

 Empire.   

Longueur de la lame : 82 cm. 

5000/6000 

   

36 SABRE D'OFFICIER SUPÉRIEUR DE HUSSARD. Poignée en ébène quadrillée. 

Monture en laiton argenté (traces). Calotte à tête de lion, palmettes, écailles et toile 

d'araignée. Garde à une branche et deux oreillons ornés de bustes casqués à l'antique. 

Quillon à mufle de lion. Lame courbe à dos plat, contre-tranchant et pans creux, 

gravée, dorée, et bleuie au tiers d'attributs militaires, fleurs et feuillages. Fourreau en 

laiton avec restes d'argenture, gravé et ciselé de feuillage, orné de trois cartouches à 

décor de scènes de batailles et de bivouac. Deux anneaux en laiton.   

Époque Consulat -1
er

 Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 84 cm. 

8000 / 

10000 

   

37 SABRE D'OFFICIER SUPÉRIEUR DE CAVALERIE LÉGÈRE ou D’ETAT 

MAJOR.  Poignée en ébène à quadrillage en losange. Monture en laiton doré. Calotte 

à tête de lion ornée de fleurs et de feuillages. Garde à une branche et deux oreillons en 

navette ciselée d'attributs à la romaine. Lame courbe à dos plat, marquée au talon 

« Manufacture de Klingenthal Coulaux Frères », contre- tranchant et pans creux, 

gravée, dorée et bleuie au tiers (traces), de feuillages et attributs militaires. Fourreau en 

laiton ciselé de feuillages et de toiles d'araignées à deux bracelets ornés de feuilles de 

laurier.   

Époque Consulat – 1
er

 Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 83,5 cm. 

8000 / 

10000 

  

 

 

 

 

 



PHILIPPE ROUILLAC 

CommissairePriseur 

Expert près la Cour d’Appel 

CHEVERNY                                                                                                                                        Lundi 9 Juin 2008 

www.rouillac.com / vendome@rouillac.com                                          Tél. (33) 02 54 80 24 24 – Fax (33) 02 54 77 61  

11 

 

38 SABRE D'OFFICIER DE CAVALERIE LÉGÈRE. Monture en laiton argenté. 

Poignée en ébène à quadrillage en losange. Garde à une branche, à deux demi-oreillons 

ciselés de palmettes et quillon en cachet. Lame courbe à dos plat, contre-tranchant, 

gouttière et pans creux, gravée, dorée et bleuie au tiers de feuillages et attributs 

militaires, marquée « IGB » au talon. Fourreau en laiton argenté, à deux bracelets, deux 

anneaux et deux attentes en maroquin.   

Époque Consulat – 1
er

 Empire.   

Bon état.  

Longueur de la lame : 84 cm. 

6000/7000 

   

39 SABRE D'INFANTERIE modèle an IX dit "briquet". Monture en laiton. Poignée à 

trente-six cannelures. Garde à une branche poinçonnée. Quillon recourbé. Lame courbe 

unie, à dos plat, contre-tranchant et pans creux, marquée "Manuf. de Klingenthal. 

Coulaux Frères". Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton découpé.  Époque 1
er

 

Empire.  

Bon état. 

Longueur de la lame : 58,5 cm. 

800/1000 

   

40 SABRE D'INFANTERIE modèle an XI dit "briquet". Monture en laiton. Poignée à 

vingt-huit godrons. Garde à une branche poinçonnée. Lame courbe, à dos plat, gravée 

"Man. Imp. du Klingenthal. Avril 1813", poinçonnée au talon. 

Époque 1
er

 Empire.  

Bon état. S.F. 

Longueur de la lame : 59,5 cm. 

300/400 

   

41 SABRE DE GRENADIER À CHEVAL DE LA GARDE DES CONSULS puis de 

LA GARDE IMPÉRIALE, 2
e
 modèle 1803.  Poignée recouverte de basane avec 

filigrane. Monture en laiton. Garde à trois branches, à coquille ornée de la grenade 

enflammée. Quillon en palmette, poinçonné de  "VERSAILLES et V". Lame courbe à 

dos plat, contre-tranchant, pans creux et gouttière, gravée "M
fre 

Imp
le
 du Klingenthal. 

Coulaux Frères", poinçonnée au talon. Fourreau recouvert de basane à deux garnitures, 

deux baguettes de renfort et deux bracelets en laiton découpé et anneaux en fer. Dard 

en fer. (bouterolle postérieure).  

Époque 1
er

 Empire.  

Bon état.   

Longueur de la lame : 95,5 cm. 

5000/6000 

   

42 SABRE DE CHASSEUR À CHEVAL DE LA GARDE IMPÉRIALE, 2
ème

 modèle 

1803, de style. Poignée recouverte de basane avec filigrane. Garde à une branche et 

deux oreillons en navette à arête médiane. Quillon droit frappé "VERSAILLES". Lame 

courbe à dos plat, contre-tranchant, pans creux, gravée "M
fre

 Imp
le 

du Klingenthal. 

Coulaux Frères", poinçonnée au talon. Fourreau en bois recouvert de basane à deux 

garnitures et deux attelles en laiton. Dard et anneaux en fer.   

De style 1
er

 Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 84 cm. 

3000/4000 
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43 SABRE D'OFFICIER DES ÉCLAIREURS DE LA GARDE IMPÉRIALE. 
Poignée en ébène décorée au trait. Monture en laiton. Calotte en côtes de melon. Garde 

à une branche surmontée d'un serpent à deux oreillons en navette, ornés de médaillons 

à étoile à six branches. Quillon droit. Lame courbe à dos baguette, contre-tranchant et 

gouttière, gravée, dorée et bleuie au tiers d'un décor de hussard chargeant, fleurs et 

feuillage. Fourreau travaillé à six pans à deux bracelets  et deux anneaux en laiton. 

Dard en fer.   

Époque 1
er

 Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 87,5 cm. 

6000/8000 

   

44 SABRE DE MARINS DE LA GARDE IMPÉRIALE. Poignée recouverte de basane 

avec filigrane. Monture en laiton. Garde à une branche et deux oreillons en écu; celui 

de face gravé de l'ancre de marine. Quillon recourbé en boulet, poinçonné de "DUC". 

Large lame courbe à contre-tranchant et pans creux, gravée dans des cartouches sur les 

deux faces "Garde impériale", ancres et palmettes. Fourreau en bois recouvert de cuir, 

avec trois garnitures de laiton découpé (traces de poinçon). Et deux anneaux de 

suspente.  

Époque 1
er

 Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 70,4 cm. 

10000 / 

12000 

   

45 SABRE DE MARINE DE LA GENDARMERIE DES PORTS au modèle DES 

MARINS DE LA GARDE IMPÉRIALE. Poignée recouverte de basane avec 

filigrane. Calotte gravée d'un cordage. Garde à une branche évidée et deux oreillons en 

écu, gravés d'une ancre sur les deux faces. Quillon recourbé en boulet. Lame courbe, à 

dos rond, contre-tranchant, pans creux. Fourreau en bois recouvert de cuir à trois 

garnitures en laiton et deux anneaux de suspense.   

Époque 1830.   

Bon état.  

Longueur de la lame : 66,5 cm. 

4000/5000 

   

46 SABRE DE BORD modèle an IX dit "cuillère à pot". Poignée et monture en fer. 

Garde à coquille, quillon à palmettes. Lame courbe, à dos plat, contre-tranchant et pans 

creux, gravée "Maf
ture

 Imp
le
 de Klingenthal. Février 1812" et d'une ancre de marine sur 

chaque face. Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton. 

Époque 1
er

Empire.   

Bon état. (gravure de la lame postérieure).   

Longueur de la lame : 67 cm. 

700/800 

   

47 SABRE DE SAPEUR DE LA GARDE NATIONALE. Monture en laiton. Poignée à 

tête d'aigle. Garde à deux quillons et noeud de corps à mufle de lion. Lame courbe à 

dos plat, contre-tranchant et pan creux. 

Fourreau en cuir à deux garnitures en laiton découpé.   

Époque Second Empire.  

Bon état. (remontage). 

Longueur de la lame : 67,5 cm.        

1000/1500 
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48 SABRE DE SAPEUR. Poignée à tête de coq hurlant. Monture en laiton. Garde à deux 

quillons droits et noeud de coeur orné de tête de lion. Lame courbe à dos plat, contre-

tranchant et pan creux 

Époque 1830.  

Bon état. S.F. 

Longueur de la lame : 68,5 cm. 

800/1000 

   

49 GLAIVE DE SAPEUR. Poignée à tête de coq hurlant. Monture en laiton. Garde à 

deux quillons droits et noeud de coeur orné d'une tête de lion. Lame droite à dos scie, 

contre-tranchant, marquée au talon "Klingenthal" et "Coulaux a et c", poinçonnée.  

Époque 1830.  

Bon état. S.F. 

Longueur de la lame : 52 cm. 

600/700 

   

50 SABRE AU MODÈLE DES BRIQUETS DE LA JEUNE GARDE IMPÉRIALE. 

Poignée recouverte de basane avec filigrane. Garde à une branche à quillon recourbé, 

monté avec une courte lame d'officier, gravée au tiers de fleurs, feuillages et attributs 

militaires.  

Vers 1820 - 1830.  

Bon état. S.F. Composite. 

Longueur de la lame : 58,5 cm. 

300/400 

   

51 SABRE D’OFFICIER DE CAVALERIE DE LIGNE dit "à garde de bataille". 

Poignée recouverte de basane avec filigrane. Monture en laiton. Garde à une branche à 

coquille ajourée. (réparation au quillon et à la contre-garde). Lame courbe, à dos plat, 

contre-tranchant, pan creux et gouttière. Fourreau en cuir à trois garnitures en laiton 

découpé, gravé au trait deux anneaux (réparation à un piton, bouterolle postérieure). 

Dard en fer. 

Époque 1
er

 Empire.  

Assez Bon état.  

Longueur de la lame : 94 cm. 

2500/3000 

   

52 SABRE D'OFFICIER DE CAVALERIE DE LIGNE dit "à garde de bataille". 

Poignée recouverte de basane avec filigrane. Monture en laiton. Garde à une branche à 

coquille ajourée. Lame courbe, à dos rond, contre-tranchant et pans creux. Fourreau 

recouvert de chagrin (postérieur) à deux grandes garnitures en laiton découpé et deux 

anneaux en laiton.   

XIXème.  

Bon état. (composite) 

Longueur de la lame : 87 cm. 

1500/2000 

   

53 SABRE D'OFFICIER DE DRAGON dit "à garde de bataille". Monture en laiton. 

Calotte à pans gravés. Garde à une branche à coquille ajourée. Lame droite, à dos plat, 

contre-tranchant et pans creux, gravée d'attributs militaires et feuillages. Fourreau en 

cuir à trois garnitures de laiton découpé, décoré au trait et deux anneaux en fer. Dard en 

fer. 

Époque 1
er

 Empire.  

Bon état. Longueur de la lame : 100 cm. 

4000/5000 
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54 SABRE D'OFFICIER D'ARTILLERIE À CHEVAL. Poignée recouverte de 

chagrin avec filigrane. Calotte à longue queue ornée d'une grenade et palmettes. Garde 

à la chasseur à trois branches et deux oreillons entièrement ciselés de fleurs et 

feuillages. Lame courbe, dos plat, contre-tranchant et pans creux, gravée dorée et 

bleuie au tiers d'attributs militaires et feuillages. Fourreau en tôle de fer à deux larges 

bracelets en laiton. Décor en relief de canons croisés et bombardes.   

Epoque 1
er

 Empire.  

Bon état. (avec une dragonne en soie noire à gland doré Restauration).  

Longueur de la lame : 86,5 cm. 

3000/3500 

   

55 SABRE DE CAVALERIE LÉGÈRE troupe modèle an XI. Poignée recouverte de 

basane garnie de deux olives en laiton. Monture en laiton. Garde à trois branches et 

deux oreillons en navette. Quillon recourbé. Lame courbe à dos plat, contre-tranchant 

et pans creux, gravée "M
fre

 Imp
le
 de Klingenthal. Août 1812", poinçonnée au talon. 

Lourd fourreau en tôle de fer à deux anneaux et deux bracelets.   

Époque 1
er

 Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 87,9 cm. 

1800/2000 

   

56 SABRE D'OFFICIER DE CAVALERIE LÉGÈRE modèle an XI. Poignée 

recouverte de chagrin avec filigrane. Monture en laiton. Garde à trois branches. Lame 

courbe à dos plat, contre-tranchant et pans creux, gravée, dorée et bleuie au tiers 

d'attributs militaires et feuillages, marquée au talon « S K ». Fourreau en tôle de fer, à 

deux larges bracelets et deux anneaux en laiton. 

Époque 1
er

 Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 86 cm. 

2500/3000 

   

57 SABRE DE CAVALERIE DE LIGNE troupe modèle an XI. Poignée recouverte de 

basane avec filigrane. Monture en laiton. Garde à quatre branches dont trois boulées, 

poinçonnée. Lame droite à dos plat, à pointe dans le prolongement du dos, double pans 

creux, marquée "M
fre

 Imp
le
 de Klingenthal. Septembre 1810". Fourreau à deux 

bracelets et deux anneaux en fer.   

Époque 1
er 

Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 97,5 cm. 

1800/2000 

   

58 SABRE OTTOMAN. Poignée à plaquettes de corne blonde à trois boutons de rivure. 

Garde à deux quillons inversés et oreillons à arête médiane. Lame courbe, gravée au 

talon, à dos plat, contre-tranchant et six gouttières. Fourreau en bois recouvert de 

chagrin à deux grandes garnitures et deux bracelets en laiton. 

Époque 1830.  

État moyen. (accidents). 

500/600 
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59 SABRE À L'ORIENTALE. Poignée à plaquettes de corne. Monture en fer. Garde à 

deux quillons droits en olive et deux oreillons à arête médiane. Lame courbe à dos 

rond, contre-tranchant et pans creux.  

Époque1830.  

Bon état. S.F. Longueur de la lame : 79,5 cm. 

400/500 

   

60 SABRE DES GARDES DU CORPS DU ROI modèle 1814, premier modèle. Poignée 

recouverte de galuchat avec filigrane en argent. Monture en laiton doré. Garde à quatre 

branches et coquille aux « Armes de France » sur couronne, sur faisceau de drapeaux, 

drapé. Quillon découpé en trèfle. Lame courbe à dos plat, contre-tranchant et pans 

creux, gravée au tiers sur la face externe « Gardes du Corps du Roi » et sur la face 

interne aux « armes de France », poinçonnée au talon. Fourreau en cuir, à trois 

garnitures en laiton découpé, poinçonnées et gravées au trait et deux anneaux en laiton. 

Dard en fer.   

Époque Restauration.  

Bon état. (petite réparation au fourreau).   

Longueur de la lame : 93 cm. 

5000/6000 

   

61 SABRE DE MOUSQUETAIRE GRIS, TROUPE DE LA PREMIÈRE 

COMPAGNIE modèle 1814. Poignée recouverte de chagrin avec filigrane postérieur. 

Monture en laiton. Garde à cinq branches, à coquille ornée de la croix de mousquetaire 

fleurdelisée. Quillon recourbé à godrons. Lame droite, à contre-tranchant, double pans 

creux, poinçonnée au talon "AP" et gravée "Frères Weyesberg à Solingen". Fourreau 

en cuir (postérieur), à trois garnitures en laiton doré, décoré au trait. Dard en fer.   

Époque 1
ère

 Restauration.   

Bon état. (lame légèrement raccourcie). 

Longueur de la lame : 91,5 cm. 

6000/8000 

   

62 SABRE D'OFFICIER DES GENDARMES DE LA MAISON DU ROI modèle 

1814. Poignée recouverte de basane avec filigrane. Monture en laiton ciselé. Calotte 

ornée de palmettes et feuillages. Garde à une branche et coquille aux armes de France 

entourées de branches de chêne et de laurier. Lame droite à dos rond, contre-tranchant, 

double pans creux, gravée au tiers d'attributs militaires et feuillages, marquée au talon 

"S" et "K". Fourreau en tôle de fer à chape en laiton découpé et gravé. Deux anneaux 

en fer. (chape postérieure).  

Époque Restauration.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 91,5 cm. 

3500/4500 

   

63 SABRE DE CAVALERIE DE LIGNE troupe (cuirassier, carabinier, dragon) modèle 

an XIII, modifié en 1816. Poignée recouverte de basane avec filigrane. Monture en 

laiton. Garde à quatre branches dont trois boulées, poinçonnée "VERSAILLES" et 

matriculée. Lame droite à dos plat, contre-tranchant, double pans creux, gravée "Mf
re

 

R
ale

 de Klingenthal. Décembre 1814", poinçonnée au talon. Fourreau en fer à pointe 

ramenée dans son milieu sous la Restauration avec deux bracelets et deux anneaux.  

Époque 1
ère

 Restauration.  

Bon état. Longueur de la lame : 96,5 cm. 

1200/1500 
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64 GLAIVE D'ARTILLEUR À PIED modèle 1816. Monture en laiton. Pommeau 

fleurdelisé. Poignée à écailles à trois boutons de rivure. Garde à deux quillons droits, 

poinçonnée et frappée "VERSAILLES". Lame droite à deux tranchants et double pans 

creux, gravée au talon "MAN
re

 Royale de Klingenthal. Nov. 1817". Fourreau en cuir à 

deux garnitures en laiton.   

Époque Restauration.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 48,6 cm. 

400/500 

   

65 SABRE D'OFFICIER DE CAVALERIE LÉGÈRE modèle an XI. Poignée 

recouverte de basane filigrané. Monture en laiton. Garde à trois branches et deux 

oreillons en navette bordés au trait, quillons recourbés. Lame courbe à dos plat, contre-

tranchant et double pans creux. Fourreau en fer à deux larges bracelets à deux anneaux 

en laiton, ciselé de fleurs et feuillages.  

Époque Restauration.  

Bon état. Avec une dragonne en fils dorés. 

Longueur de la lame : 85 cm. 

2000/2500 

   

66 SABRE D'OFFICIER D'ARTILLERIE de Monsieur DELCROS. Poignée 

recouverte de galuchat avec filigrane argent. Monture en fer. Calotte à courte queue. 

Garde à quatre branches et coquille, travaillée à jours, quillon en fleur de lys. Lame 

courbe à dos plat, contre-tranchant et pans creux, gravée au tiers de motifs orientaux. 

Fourreau en tôle de fer à deux bracelets et deux anneaux en fer, gravé dans la partie 

supérieure "Mr Delcros. officier d'artillerie".   

Époque Restauration.  

Très bon état.  

Longueur de la lame : 83 cm.   
 

François-Joseph DELCROS est né à Florence le 17 juillet 1777. Sous la Restauration, 

il exerce les fonctions de capitaine au Corps Royal des ingénieurs-géographes. À ce 

titre, il travaille à l'élaboration de la carte de France jusqu'en 1834. Sa vue baissant, il 

obtient une pension le 10 avril 1835 comme chef d'escadron d'État-Major. 

4000/5000 

   

67 SABRE D'OFFICIER DE CUIRASSIER. Modèle fantaisie. Poignée recouverte de 

basane filigrané. Monture en laiton ciselé. Garde à coquille en palmettes à quillon à 

côtes genre 1817. Lame courbe à dos rond, contre-tranchant, et double pans creux. 

Fourreau en laiton décoré au trait à une crevée en cuir. 

Fabrication tardive du XIX
ème

 siècle.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 100 cm. 

2000/3000 

   

68 SABRE PERSAN DIT "QUILIJ". Poignée à plaquettes de corne blonde à deux 

boutons de rivure. Monture n laiton à deux longs quillons droits et oreillons en losange, 

gravés de feuillages. Lame courbe à dos rond, contre-tranchant et gouttières, en damas, 

poinçonnée au talon.  

Perse, première moitié du XIX
ème

 siècle.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 79 cm. 

500/600 
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69 SABRE D'OFFICIER D’ARTILLERTIE à CHEVAL modèle 1829. Poignée en 

corne brune avec filigrane. Monture en laiton ciselé de feuillages. Calotte au coq sur 

canons croisés. Garde à une branche. Lame courbe à dos rond, contre-tranchant et pans 

creux. Fourreau à deux bracelets et deux anneaux en fer.   

Époque Louis Philippe.  

Bon état. 

Longueur de la lame : 80 cm. 

400/500 

   

70 SABRE DE BORD DE MARIN dit  "cuillère à pot" modèle 1833. Poignée et garde à 

coquille en fer noirci, quillon arrondi, poinçonné. Lame à dos plat, contre-tranchant et 

pans creux, gravée d'une ancre sur les deux faces et poinçonnée au talon. Fourreau en 

cuir à deux garnitures en laiton. Chape à pontat poinçonnée d'une ancre.   

Époque Louis Philippe.  

Bon état. 

Longueur de la lame : 67,5 cm. 

600/700 

   

71 POIGNARD DE BORD DE MARIN modèle 1833. Poignée en hêtre noirci. Garde en 

laiton frappée d'une ancre. Lame triangulaire poinçonnée. Fourreau en fer poinçonné.   

Époque Louis Philippe.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 17 cm. 

250/300 

   

72 SABRE D'OFFICIER DE LA GARDE NATIONALE à CHEVAL. Poignée 

recouverte de basane avec filigrane. Monture en laiton. Garde à trois branches et  deux 

oreillons en navette. Lame courbe à dos rond, contre-tranchant et pans creux, gravée, 

dorée et bleuie au tiers (tâches), marquée "Garde Nationale à cheval" et "Ordre Public". 

Fourreau en fer à deux bracelets en laiton (oxydations).   

Époque Louis Philippe.  

Assez bon état.  

Longueur de la lame : 85 cm. 

500/600 

   

73 SABRE D'OFFICIER DE CAVALERIE LÉGÈRE. Poignée recouverte de basane 

avec filigrane. Monture en laiton ciselé. Calotte ornée de l'aigle, palmettes et feuillages 

sur le dos. Garde à trois branches et deux oreillons entièrement ciselés de palmes et 

feuillage, Lame courbe à demi- pans creux et gouttière, marquée au talon "S.H.F." et au 

dos "Jules Maria. fourbisseur à Paris". Fourreau en tôle de fer à un bracelet en laiton.   

Époque Second Empire.  

Bon état.  

Longueur de la lame : 81 cm. 

500/600 

   

Bibliographie : 

 - Christian ARIES, Armes blanches militaires françaises, Paris, 1966-1990.  

- Maurice BOTTET, L'arme blanche de guerre française au 18ème siècle, Paris, 1910.  

- J. LHOSTE - P. RESEK, Les sabres portés par l'armée française, La Tour du Pin, 2001.  

- Pierre JARLIER, Répertoire d'arquebusiers et de fourbisseurs français, Saint-Julien-du-Sault, 1976-1978-

1981, 3 vol.  
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- J.-P. MARTIN, Les armes blanches de la Révolution, La Tour du Pin, 1985.  

- Les sabres à emblème de la Révolution. Musée de Vizille, 1987.  

- Pierre APPELL, Le Klingenthal. Manufacture d'armes blanches, Colmar, 1957.  

- Capitaine M. BOTTET, La manufacture d'armes de Versailles. BOUTET, directeur artiste, Paris, 1903.  

- L. FALLOU, La Garde impériale, Paris, 1901. Réédition Krefeld, 1975. 
 

 

 

 

 

ARMES À FEU 
 

 

74 CASSETTE NÉCESSAIRE DE PISTOLETS de tir à percussion de 

KUCHENREUTER, recouvert de chagrin noir, garni à l'intérieur de velours bordeaux. 

Il contient : 

- Une belle paire de pistolets à percussion, à canons à pans, ruban, damas, rayés, 

décorés de rinceaux feuillagés en argent sur les côtés et ciselés aux tonnerres, avec 

carrés de réglage de hausse, portant l'inscription à l'or sur le dessus « J. Adam 

Kuchenreuter in Regensburg », numérotés 1 et 2 sur les queues de culasse, décorées en 

suite. 

Platines avants et chiens à corps plats ciselés de rinceaux feuillagés. Pontets repose 

doigt. Calottes à pans évidées et garnitures à décor ciselé en suite. Détentes munies de 

vis de réglage. Crosses en noyer choisi en grande partie sculptées. 

- Et ses accessoires : poire à poudre en corne striée en oblique à garnitures en argent, 

moule à balles, démonte ressort, dégorgeoir, emporte pièce, tournevis et démonte 

cheminée à poignées en bois incrustées d'argent, maillet, baguette de nettoyage et de 

bourrage, écouvillon, clé de réglage de hausse. 
 

T.B.E. Grand qualité. Vers 1850/1860. 

(Coffret recouvert postérieurement, très légers fèles au bois sur chaque pistolet). 
 

N.B. : À rapprocher du coffret de pistolets exécuté pour Louis II de Bavière par Adam 

Kuchenreuter : même type de pistolets, même décor, seul l'agencement du coffret est 

différent. 
 

Longueur des pistolets : 40 cm. Calibre : 12 mm.  

Coffret. Largeur : 33 cm. Longueur : 46 cm. Hauteur : 7 cm. 
 

Johann Adam KUCHENREUTER. 1794-1869. Regensburg Bayern. 

Frère de Johann Andrée. 

Les Kuchenreuter sont une des plus célèbres dynastie d'armuriers qui a œuvré au 

XVIII
ème

 et XIX
ème

 siècles. 
 

Provenance : collection belge. 

25.000 / 

35.000 
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75 PAIRE DE PISTOLETS DE VOYAGE à coffre à silex. Canons ronds à balle forcée. 

Coffres gravés d'un côté « Boutet à Versailles » et, de l'autre côté, « Manuf
re

 à 

Versailles ». Sécurités coulissantes à l'arrière des chiens bloquant les couvre bassinets. 

Détentes pliantes. Vis gravées. Crosses en noyer à joues arrondies finement 

quadrillées, à dos plats. 
 

Directoire / I
er 

Empire.  
 

Bon état (petits coups d'usage). 

Cette paire de pistolets est numérotée « 36 » à l'arrière des queues de détente. 
 

Longueur : 16 cm. Calibre : 12 mm. 
 

BOUTET Nicolas Noël, 1761-1833. Directeur artiste de la Manufacture de Versailles. 

Le plus célèbre et prestigieux de nos arquebusiers. 
 

Provenance : collection belge. 

9.000 / 

10.000 

   

76 Rare PAIRE DE PISTOLETS d'OFFICIER DE MAMELUK, à silex transformé à 

percussion. Canons ronds à méplats sur les dessus et à pans aux tonnerres, patinés, 

poinçonnés des trois barrettes « Boutet », poinçon octogonal « NB », frappées « PB » 

(Pierre Barry) et « CA » (inspecteur Chapelle), Platines à corps plats avec trace de 

signature sur l'une « M
e
 I..p de Versailles ». Chiens à corps ronds. Garnitures en argent 

unies, découpées, poinçonnées. Pommeaux ovales à décor en ronde bosse de turbans 

avec plumes de (cahouc) de Mameluks, surmontés de croissants. Crosses en noyer 

finement quadrillées. 

Poinçon 1798-1809 

Poinçon de titre au coq 1 Paris 950. 

Poinçon de moyenne garantie tête de vieillard Paris. 

Poinçon « NB » entrecoupé d'un pistolet dans un losange. 
 

I
er

 Empire  
 

Bon état (manque les baguettes, léger manque à l'avant de l'un des fûts). 
 

Ils sont présentés dans un kobourg, en cuir recouvert de velours noir et lie de vin, à 

décor à l'algérienne brodé de fleurs et de rinceaux feuillagés, avec sa suspente. 

Longueur : 41 cm. Calibre : 14 mm. 
 

En Égypte, séduit par la folle bravoure de ces fougueux cavaliers, Bonaparte décide 

d'incorporer les mameluks dans son armée. Silhouettes chamarrées et insolites, les 

mameluks seront de toutes les campagnes de l'Empire et entreront dans toutes les 

capitales d'Europe. Au fil du temps, leur nombre allant décroissant, de nombreux 

Français seront incorporés chez les mameluks. 

Mameluk de la Garde Impériale : le décret du 29 juillet 1804, qui réorganise la Garde 

Impériale, prévoit que la compagnie des mameluks serait attachée au régiment des 

chasseurs à cheval. 

En 1812, 75 mameluks participeront à la Campagne de Russie sous les ordres du 

général Guyot. 

40.000 / 

45.000 
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Le costume des mameluks aux couleurs vives, comprend tout d'abord la coiffe, appelée 

« cahouc », sorte de shako, qui est un fût cannelé recouvert de drap vert ou rouge, 

dépourvu de visière, et dont la base est entourée d'un « schâl » de mousseline blanche 

formant un turban. 

Au combat, le mameluk dispose d'un véritable arsenal : un sabre courbe à la turque, 

un tromblon, un poignard, une paire de pistolets d'arçon et une paire de pistolets 

portée soit à la ceinture, soit dans un étui appelé « kobourg ».   
 

Provenance : collection belge. 

   

77 Riche PAIRE DE PISTOLETS À SILEX. Canons ronds à méplats aux tonnerres, 

surmontés de grain d'orge en argent, entièrement décorés d'une guirlande de fleurs en 

ruban vers les bouches, ornés de feuillages et de trophées militaires surmontés d'un 

soleil aux tonnerres. Platines signées « Thiolliere Freres » et chiens col de cygne à pied 

de renfort à corps plats ciselés de feuillages et d'attributs sur fond doré amati ainsi que 

les bassinets et les couvre bassinets ornés en suite. Garnitures en argent découpées, 

joliment ciselées sur fond doré amati à décor d'attributs militaires et de rinceaux 

feuillagés. Pommeaux à longues oreilles et à clous décorés en suite. Pièces de pouce en 

argent sur fond d'or ornées aux armes de Jean Comte du Barry, beau frère de la 

comtesse du Barry (ces armoiries ont été grattées sous la Révolution). Baguettes en 

fanon à embouts en argent maintenues par deux porte baguettes. Crosses en noyer en 

partie sculptées de branches fleuries. 
 

Louis XVI. 
 

Bon état. 
 

Thiolliere Frères : arquebusiers fabricants à Saint-Etienne en 1783. 

 

DU BARRY Jeanne Bécu, (comtesse) né à Vaucouleurs, Meuse 19 /08/1743, décédée 

à Paris le 08/12/1793). 

Fille naturelle d'un commis aux barrières, modiste à Paris, puis pensionnaire d'une 

maison de prostitution sous le nom de Mme Lange, elle fut présentée à Louis XV en 

1768 par le Comte Jean Du Barry , dont elle avait été la maîtresse et qui spéculait sur 

ses charmes. Le Roi, presque sexagénaire, tomba amoureux d'elle, lui fit épouser, pour 

lui donner un rang à la cour, Guillaume du Barry, frère du comte Jean.  
 

Provenance : collection belge. 

30.000 / 

40.000 
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MILITARIA 
 

 

78  PANOPLIE composée de : 2 hallebardes, 2 guisarnes, 2 fortes épées, 2 haches d'armes, 2 

marteaux d'armes, 2 masses d'armes, 2 dagues dites main-gauches, 1 chanfrein, et 1 rondache 

gravée à l'acide.   

Style XVIème, fabrication de la fin du XIXème.    
 

Haut.  214 cm.   
 

Provenance : ancienne collection d'un château du Saumurois. Vente Cheverny 15 mai 1995, 

n°301. 

  

79  PAIRE de COQS de DRAPEAU en bronze doré. Dans la position du chant matinal, le coq 

est représenté la tête tournée vers la gauche, bec ouvert, les ailes déployées, une serre 

reposant sur la foudre tandis que l'autre est appuyée sur une sphère où est inscrite la devise 

"LIBERTÉ". Sur un caisson rectangulaire formant piédestal.   
 

Louis-Philippe.   
 

Haut. 26, Larg. 11 cm. 

  

80  MAQUETTE D'UNE PIÈCE D'ARTILLERIE GRIBEAUVAL STYLE PREMIER 

EMPIRE. 

Affût aux crosses renforcées de bandes de fer. Roues à rayons cerclées de fer. Position route 

et position tir. Le tube, à bourrelet et deux poignées de déplacement, est gravé de la lettre N. 

Accessoires : seau, goupillon et refouloir.   
 

Travail contemporain de qualité.  Échelle 1/6. (66 cm).    
 

Mis au point sous le règne de Louis XV, perfectionné sous Louis XVI, le canon de 

Gribeauval contribua à la victoire du corps français commandé par Rochambeau sur le 

général anglais Cornwallis lors de la bataille de Yorktown le 19 octobre 1781. Cette pièce 

d'artillerie fut la première normalisée de l'Histoire et participa à toutes les batailles de 

l'Empire. Elle pesait 1650 kg et était tractée par deux attelages de deux chevaux. 

  

81  MAQUETTE D'UNE PIÈCE D'ARTILLERIE GRIBEAUVAL STYLE PREMIER 

EMPIRE. 

Affût aux crosses renforcées de bandes de fer. Roues à rayons cerclées de fer. Position route 

et position tir. Le tube à bourrelet et deux poignées de déplacement. Accessoires : seau, 

goupillon et refouloir.   
 

Travail contemporain de qualité.  Échelle 1/10. (33 cm). 
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82  BUSTE en bronze doré représentant NAPOLÉON, d'après le sculpteur Antoine Denis 

CHAUDET. Piédouche en bronze doré, reposant sur une base circulaire en marbre vert à 

base décorée d'une frise d'entrelacs et palmettes en bronze doré et ciselé, elle-même sur une 

base carrée en marbre.   
 

XIXème.   
 

Haut. 33 cm.   
 

Provenance : collection tourangelle.   
 

Bien que modelé sous le Consulat, le buste de Napoléon d'après le modèle de Chaudet a été 

adopté comme portrait officiel de l'Empereur jusqu'en 1810. Il a été copié en marbre de 

Carrare à des centaines d'exemplaires, reproduit en bronze et en biscuit à la Manufacture de 

Sèvres dès 1805. 

  

83  L'AIGLON en uniforme autrichien. 

Gravure rehaussée et fixée sous verre. Porte un numéro à l'encre noire "1033" et au revers 

une étiquette marquée "Pce N."   
 

Première moitié du XIXème.   

36 x 23,5 cm.    
 

Provenance : collection d'un amateur du Val de Loire.   
 

Fils de Napoléon 1er et de l'impératrice Marie-Louise, le duc de Reichstadt (1811-1832) 

incarne après la mort de son père en 1821 l'espoir de tous les nostalgiques de l'Empire. Son 

surnom de l'Aiglon lui vient des poèmes écrits par Victor Hugo en 1852 et que le drame 

d'Edmond Rostand en 1900 immortalisa. Après avoir reçu le titre de roi de Rome à sa 

naissance, il est fait duc de Reichstadt par décision de son grand-père, l'empereur François 

1er d'Autriche, en 1818. C'est l'époque où les plus fervents bonapartistes voient en lui 

Napoléon II, le continuateur de l'oeuvre de son père. C'est si vrai que ses contemporains 

notent tous son goût pour l'art de la guerre et le costume militaire. Durant la période où il vit 

à Vienne, à la Cour de Schönbrunn, il aime se faire représenter en officier, tantôt en fantassin 

de la garde, tantôt en chasseur ou en hussard. En attestent de très nombreux portraits comme 

celui exécuté par Peter Kraft, qui le montre en uniforme de sergent du premier Régiment 

d'infanterie de l'armée autrichienne (Naples, Museo di Capodimonte). Le shako posé à sa 

droite, vêtu du dolman décoré de ses brandebourgs, et la main gauche tenant fièrement son 

sabre, le duc de Reichstadt donne l'impression d'un adolescent conscient de son avenir. Son 

visage rappelle étrangement celui de son père. 

  

84  Jean-Bertrand ANDRIEU (Bordeaux 1761 - 1822)  

NAPOLEON EMPEREUR - JOSEPHINE IMP. ET REINE. 
 

Médailles uniface, tirage en étain à patine bronze. Dans un cadre rond en bronze doré ciselé 

de palmettes.   
 

Début du XIXème.   
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Diam. 8 cm.   
 

Provenance : famille Gardès depuis l'origine. 
 

Sous l'Empire, Jean-Bertrand Andrieu compte parmi les plus célèbres médailleurs de Paris. 

Comprenant tout l'intérêt qu'il peut tirer de la diffusion des médailles pour asseoir son 

pouvoir et renforcer sa légitimité, Napoléon décide, en 1806, de lancer la grande aventure de 

l'histoire métallique de son règne, dans la continuité de l'oeuvre de Louis XIV et de celle des 

empereurs romains dont il se veut l'héritier. C'est ainsi que de nombreuses médailles sortent 

des ateliers de la Monnaie de Paris, qui commémorent les victoires personnelles de 

l'Empereur et diffusent, dans toute l'Europe, l'image d'un prince héroïque et vertueux. Ces 

deux médailles correspondent à la double volonté, familiale et politique, de Napoléon de 

s'inscrire dans la tradition antique et royale d'un souverain guerrier et protecteur de son 

peuple. Représenté de profil, la tête recouverte d'une couronne de laurier, Napoléon apparaît 

comme un nouveau César. Cette médaille doit être rapprochée de celle qu'Andrieu réalisa en 

1806 pour commémorer la victoire d'Iéna; un modèle dont il s'était déjà servi pour 

commémorer la création du Musée Napoléon au Louvre et qui devait connaître, tout au long 

de l'Empire, de très nombreuses éditions. 

  

85  BUSTE présumé d'EUGÈNE de BEAUHARNAIS, drapé à l'Antique.  Fine terre cuite 

chocolat. Socle piédouche en marbre.   

 

Inscription manuscrite ancienne sous le piédouche : "Eugène de Beauharnais, fils de 

Joséphine et de Beauharnais, fils adoptif de Napoléon , né à.... le ...créé Vice roi d'Italie, 

marié à Augusta de Bavière, fille du roi de Bavière  en janvier...2 décembre 1805 après la B. 

Austerlitz (blle. des 3 Empereurs) et... mort en..."   

 

École FRANÇAISE du XIXème.   

Haut. totale 32 cm. (petits accidents).   

 

Provenance : famille proche de la famille impériale. 

  

86  Albert BLIGNY (1849-1908)  

La retraite de Russie : l'Empereur entouré de ses maréchaux.   

 

Aquarelle sur papier, signée en bas à droite.   

 

48 x 61 cm (à vue).   

 

Riche cadre au répertoire iconographique de l'Empire : couronnes de lauriers, palmettes, 

feuilles de lotus, cygnes et aigles affrontés, carquois et flèches.  Provenance : collection 

Amiral S., près de Nîmes. 

 

 

 

 


